

人们停下娱乐活动，一起高呼：“联合起来，向英帝国主义抗议！”“罢工回广州去！”

之后，罢工不断加剧。时任香港总督史塔士面对大罢工束手无策，被英国政府以“办事不力”解职。新接任的港督金文泰拒绝工人们提出的复工条件，甚至单方面宣布停止解决罢工的谈判。

为此，1926年2月，中共广东区委再次发动留港工人、市民发起第二次罢工，又有一万多人离港返回内地。与此同时，广州各界民众也发起第二次“援助罢工周”。省港大罢工的斗争呈现“白热化”的新形势。

在罢工过程中，中国共产党起到了重要的领导与指挥作用。罢工工人在广州组织了罢工工人代表大会，又设立了省港罢工委员会，作为罢工的最高指挥机关，苏兆征任罢工委员会委员长。同时，中国共产党也始终深入和广泛地发动群众。共产党采取“分片包干”的方法，依靠党领导下的工会进行群众扩散，走上香港和广州街头进行宣传。

省港大罢工前后持续了16个月，斗争时间与规模在世界工人运动上都属罕见。在此过程中，超过10万工人离开香港回到广州，食宿问题如何解决，也一度成为决定罢工成败的关键问题。

当时为解决这一难题，中共领导的工会组织工人们轮流到广州当地的工厂和轮船上做临时工，挣钱以维持正常生活。工人纠察队则查封了多家赌馆、烟馆，腾出大量房屋安置罢工工人。

此外，为了保证工人运动的延续性，党组织在罢工开始后创办了宣传学校与劳动学院等机构，传播马克思主义，让当时的工人们认识到——革命运动是解放的必由之路。

双重深远影响

省港大罢工期间，毛泽东也在广州工作。1925年12月，在《中国社会各阶级的分析》一文中，毛泽东指出省港大罢工充分显示了无产阶级在中国革命中所处的重要地位：“他们是近代中国最先进的阶级，做了革命运动的领导力量。他们特别能战斗。”

1926年7月，国民革命军誓师北伐，中共广东区委、全国总工会、省港罢工委员会商量研究，认为在维持罢工工人利益的原则下，必须采取主动步骤停止封锁，结束罢工。

1926年10月10日，中共广东区委发表《为省港罢工自动停止封锁宣言》，省港罢工委员会也发表《停止封锁宣言》。

历史上的这一周

1928年6月18日至7月11日，中共六大在莫斯科召开。



1948年6月17日至7月6日，华东野战军主力在中原野战军主力的配合下进行了豫东战役。

1950年6月14日至23日，中国人民政治协商会议第一届全国委员会举行第二次会议。



1952年6月20日，荆江分洪工程完工。

1979年6月15日，万里在安徽省凤阳县农村调查时，肯定了当地实行的“大包干”生产责任制。



2009年6月16日，中国、巴西、俄罗斯、印度“金砖四国”领导人在俄罗斯举行首次正式会晤。

这一天，广州市30万民众举行盛大集会，拥护停止封锁、结束罢工的决定。至此，省港大罢工宣告结束。

不过，虽然罢工结束，但工人们参与革命的热情并未停歇，这也正是大罢工为革命事业留下的宝贵财富。北伐开始后，罢工工人踊跃参加运输队工作。超过5000名工人，按照人数被编为小队，随军出发。

中国共产党还从罢工工人纠察队中挑选了一批优秀队员，加入了作为北伐先遣队的叶挺独立团。他们与独立团广大战士一道，奋勇作战，在北伐前线留下了自己的战功。

除了对北伐战争以及当时全国的革命形势做出巨大贡献，省港大罢工对于发起地香港的意义同样不容忽略。香港工人们向当时港英政府提出的诉求，使全体港人受到了一次深刻的爱国主义教育。而香港工人阶级以实际行动，对港英当局残酷压迫进行反抗，表明了其争取国家自由、民族独立的政治决心。☑